



# 俄乌代表团开始举行谈判 乌总统说未来24小时至关重要

**据新华社电** 俄罗斯代表团和乌克兰代表团2月28日在白俄罗斯戈梅利州开始举行谈判。俄罗斯代表团团长梅金斯基当天表示，俄有意与乌克兰方面尽快达成共识。乌总统办公室表示，乌方认为会谈的核心问题是立即实现停火并从乌克兰撤走俄军。乌克兰总统泽连斯基表示，未来24小时对局势至关重要。

——据俄罗斯媒体2月28日报道，俄罗斯代表团和乌克兰代表团当天在白俄罗斯戈梅利州开始举行谈判。

——乌克兰国家通讯社当天援引乌总统办公室声明说，乌代表团成员包括国防部长列兹尼科夫、总统办公室顾问波多利亚克、乌克兰人民公仆党议会党团主席阿拉哈米亚等。乌总统办公室表示，乌方认为会谈的核心问题是立即实现停火并从乌克兰撤走俄军。

——俄罗斯代表团团长梅金斯基2月28日表示，俄有意与乌克兰方面尽快达成共识。另据报道，乌克兰总统泽连斯基当日在同英国首相约翰

逊通电话时表示，未来24小时对局势至关重要。

——乌克兰陆军2月28日表示，俄军多次试图攻入乌首都基辅，但均遭挫败。乌克兰陆军在其脸书账号上发文说，俄军夜里一再试图攻入基辅郊区，但所有行动均遭失败。俄军遭到重大人员损失，目前基辅仍在乌军控制之下。上述消息尚未得到俄方证实。

——欧盟委员会主席冯德莱恩2月27日晚发表声明说，欧盟决定对俄罗斯整体关闭领空，并对俄罗斯扩大制裁领域。欧盟当晚还召开非正式外长会，决定向乌克兰提供4.5亿欧元用于购买致命武器、5000万欧元用于购置燃料和防御装备等非致命用品。冯德莱恩说，这是欧盟历史上首次对受到外来攻击的国家提供武器援助。

——俄罗斯国防部发言人科纳申科夫2月28日说，俄方已控制扎波罗热核电站周围地区。核电站人员将继续工作维护该设施。另据乌克兰国际文传电讯社报道，乌克兰原子能公司当天否认了有关俄罗斯已控制核电站的报道。

## 国务院新闻办公室发表 《2021年美国侵犯人权报告》

**据新华社电** 国务院新闻办公室2月28日发表《2021年美国侵犯人权报告》，揭露美国侵犯人权的真相。

报告分为序言、操弄疫情防控付出惨痛代价、固守暴力思维威胁生命安全、玩弄虚假民主践踏政治权利、放纵种族歧视加剧社会不公、背离人道主义制造移民危机、滥用武力制裁侵犯他人人权，共七部分。

报告称，2021年，劣迹斑斑的美国人权状况进一步恶化。政治操弄导致新冠肺炎死亡病例激增，枪击事件致死人数再创新高，虚假民主践踏民众政治权利，暴力执法让移民难民处境更加艰难，针对少数族裔特别是亚裔的歧视攻击愈演愈烈。与此同时，美国单边主义行径在全球制造了新的人道灾难。报告称，美国操弄疫情防控付出惨痛代价。美国拥有全世界最先进的医疗设备和先进技术，却成为全球新冠肺炎感染和死亡人数最多的国家。自新冠肺炎疫情在美国暴发以来，疫情防控始终被高度政治化，政客只关注政治私利，却无视民众生命健康。

报告显示，美国固守暴力思维威胁生命安全。美国2021年共发生693起大规模枪击事件，比2020年增长10.1%。枪击事件造成大量人员伤亡，对公众安全构成重大威胁。

报告指出，美国玩弄虚假民主践踏政治权利。总统选举的全国范围初选完全受富人、名人、媒体和利益集团的操纵，民众投票支持的总统参选人往往不真正代表民意。尽管自身民主实践和国际形象一败涂地，美国政府却高调举办所谓的“领导人民主峰会”，将民主政治化、工具化，大搞选边站队，拉帮结派，分裂世界。

报告强调，美国放纵种族歧视加剧社会不公。美国根深蒂固的种族主义“病毒”与新冠肺炎病毒一起蔓延，反亚裔仇恨犯罪频发高发，对穆斯林群体的歧视有增无减，土著居民遭受的种族迫害仍在继续，种族经济鸿沟不断扩大，种族不平等日益加剧。

报告认为，美国背离人道主义制造移民危机。移民难民危机已沦为美国党派攻讦与政治斗争的政治工具，政府朝令夕改、暴力执法，移民群体遭受超期羁押、酷刑和强迫劳动等不人道待遇。

据报告，美国滥用武力制裁侵犯他人人权。美国一贯奉行霸权主义、单边主义、干涉主义，以强权挑战公理，以私利践踏正义，肆意侵犯他人人权，已成为国际人权事业健康发展的最大阻碍者和破坏者。

## 日本政府拟再利用福岛“除污染土”

日本福岛核泄漏事故发生距今已近11年，日媒2月28日消息称，核事故中已进行过处理的当地“除污染土”预计在3月末前全部搬进福岛县的贮藏机构，总量约1400万立方米，日本政府计划对其进行再利用。

据日本时事通讯社消息，日本法律规定，“除污染土”需在2045年前转移到福岛县外的最终处理场所，但至今也没有定下接收地点。因土量巨大，日本环境省定下计划，希望在日本各地的公共工程项目或农业用地中，将放射性物质浓度较低的“除污染土”进行再利用。日本政府希望能再利用总量的四分之三。

日本环境省为了让民众接受再生利用“除污染土”一事，自2021年5月起，在东京、名古屋召开了普通民众能参与讨论的论坛，且已经在一些地点推进了相关工程，用“除污染土”做农业用地，栽培鲜花、蔬菜等。但当地民众并不“买账”，二本松市及南相马市的“除污染土”道路施工工程就在居民的一致反对声中被迫中止。日媒称，未来相关计划很可能陷入困境。东京大学社会学副教授开沼博称，希望日本政府详细公布相关信息，“离福岛较远地区民众可能都无法认同‘除污染土’。”



### 大量民众 离开乌克兰

2月27日，在乌克兰克拉科韦茨，车辆排队等待前往波兰方向。近日，大量乌克兰民众已抵达波兰、匈牙利、罗马尼亚等国边境。■ 新华社记者 陈文仙/摄

## 俄乌谈判为什么选在这个地方？

据今日俄罗斯通讯社2月28日报道，参加俄乌谈判的乌克兰代表团当天已抵达白俄罗斯境内。乌克兰此前拒绝在白俄罗斯谈，要求另择地点。不过，2月27日，乌克兰总统泽连斯基与白俄罗斯总统卢卡申科通电话后，乌方又同意到戈梅利进行谈判。

戈梅利在哪里？为什么会选在这个地方？

新华社驻莫斯科首席记者孙萍介绍，选择戈梅利作为谈判地点是乌俄双方妥协的结果。俄罗斯方面一开始建议在白俄罗斯首都明斯克举行谈判，但遭到乌方拒绝。乌方认为俄白关系密切，白俄罗斯也参与了俄乌冲突，俄方的一些武器装备就是从白俄罗斯领土运进乌克兰的。乌方此前提出在一些中东欧国家的首都举行会谈，包括华沙、布达佩斯等。而这些北约国家显然是俄方不能接受的。最终双方达成妥协选在戈梅利。俄总统新闻秘书佩斯科夫表示，戈梅利这个地点是乌方选的。

戈梅利州位于白俄罗斯东南部，属于白俄罗斯与乌克兰交界地区。其行政中心戈梅利

市是排在明斯克后的第二大城市，距离明斯克302公里，距离莫斯科567公里，距离基辅222公里。虽然戈梅利是白俄罗斯第二大城市，但很多在白俄罗斯工作过的华人没有去过那里。戈梅利州距离乌克兰很近，是白俄罗斯境内受1986年切尔诺贝利核事故影响最大的地区之一。核事故发生后产生的大量放射性尘埃随风飘到戈梅利州境内，导致当地生态环境受到严重污染，迄今还保留着一些政府划定的无人区。

2014年乌克兰危机爆发后，明斯克曾作为两份停火协议的签署地点而一度成为欧洲乃至世界舆论的焦点，2015年签署的新明斯克协议是过去数年来国际社会普遍公认的政治调解乌克兰危机的解决方案。如今，乌克兰硝烟再起，乌克兰危机的政治解决需要国际社会付出更大努力。

专家分析，乌克兰问题的演变有着复杂的历史经纬，一次谈判很难彻底解决矛盾冲突，但双方的谈判有助于当前局势的降温。 ■ 据新华社